

# 冬候鸟来湘!首批小天鹅展翅东古湖

到达岳阳的“先锋部队”还有白鹤、苍鹭等 志愿者:营造良好环境,户外垃圾请及时清理

三湘都市报10月17日讯 “快看,头顶有白鹤!”10月15日,岳阳屈原管理区党委书记向科军率队开展“人与鸟类和谐共生,推进乡村生态振兴”调研时,9只国家一级重点保护动物白鹤于稻田上空盘旋两圈飞过,这也是东古湖今年观察到的首批冬候鸟。



扫码看新闻

位于洞庭东麓、汨罗江畔的东古湖原本是一个沼泽洼地,这里北枕长江,南纳三湘四水。湿地环境改善后,“不速之客”们从北极苔原过鄂毕河,飞越阴山,跨过大半个北半球赶来过冬。2022年冬天,东古湖就吸引超5000只小天鹅和大批白鹤、上千灰鹤、万计大雁来做客。

东古湖志愿者介绍,10月15日,已有小批量的小天鹅在东古湖上空飞翔,但“先锋部队”数量太少且小天鹅非常机警,暂未拍到小天鹅游弋、觅食的美景。

此外,位于岳阳市湘阴县的横岭湖省级自然保护区,同样观测到上千只首批冬候鸟,包括白琵鹭147只、小白额雁116只、豆雁39只、环颈鸪220只、赤颈鸭460只;南洞庭湖自然保护区南县舵杆洲湿地,也迎来3000余只越冬候鸟,以灰鹤、豆雁、苍鹭、普通鸬鹚等为主。

“洞庭湖也能看到鸬鹚、雁类、白琵鹭等候鸟了,但是湖面反光加之露营、垂钓的人特别多,湖岸边生态环境被破坏,候鸟只能挤在不宽阔的水域中活动、捕食。”资深环保志愿者彭祥林认为,户外运动也要及时清理私人垃圾,给南飞候鸟营造良好的生态环境。

据鸟类专家介绍,来到洞庭湖区越冬的冬候鸟,将在2月下旬和3月上旬陆续迁徙返回北方,10月中旬先后南迁至此。

■全媒体记者 黄亚苹



郴州桂阳县荷叶镇水边村生长着一群上千年的红豆杉树(大图)。红豆杉树枝上挂满了红色的果实。(小图)。



扫码看视频



## 秋天,去邂逅“最美”红豆杉古树群

桂阳:千年红豆杉百余棵,属国家一级珍稀濒危保护植物



获评全国“100个最美古树群”的红豆杉古树群,位于郴州桂阳县荷叶镇水边村,群落面积900余亩,有树龄500年以上的红豆杉古树200余棵,1000年以上的100余棵。这个古树群有何独到之处?10月17日,记者实地探访。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉

提起红豆杉,大家首先想到的或许是王维笔下的“最相思”。实际上,此红豆非彼红豆,“相思”红豆来自红豆树,二者形态相似,性状各异。

野生红豆杉是第四纪冰川遗留下来的古老树种,在地球上已有250万年历史,属国家一级珍稀濒危保护植物,被誉为植物活化石,是世界上公认的濒临灭绝的天然珍稀植物。

走进水边村,褐红色树干的红豆杉亭亭而立,刚劲有力,挺拔昂扬。一夜秋风,红豆杉枝头挂满了红色的果实,为古树群抹上了艳丽而丰富的色彩,大饱眼福。

据了解,南方红豆杉在野生环境中,发芽率非常低。因此,在野生情况下,南方红豆杉的分布比较小,特别是群林分布更为罕见。桂阳县林业局负责人介绍,南方红豆杉保护区胸径大于5厘米以上野生南方红豆杉总量约为1400株,是湖南省境内分布最集中、数量最多且百年以上古树最多的一个区域。

南方红豆杉全身都是宝。研究发现,红豆杉根、茎、叶、皮及果实中存有紫杉醇,它对治疗乳腺癌、卵巢癌有特效。3公斤南方红豆杉树皮中才能提炼出1克紫杉醇,所以南方红豆杉也是有名的“植物黄金”。

南方红豆杉古树群不仅是稀有濒危植物,更是将人类与大自然相连的纽带。桂阳南方红豆杉柔毛油杉省级自然保护区成立于2013年,属野生植物保护类型自然保护区,以南方

红豆杉、柔毛油杉两种国家I级、II级重点野生保护植物为主要保护对象。

17日上午,荷叶镇水边村,保护区的工作人员和往常一样沿着山路进行日常巡护,重点对百年以上的古树进行“问诊”,以便实时掌握古树情况。当地村民也自发参与到古树群的保护中,村里专门制定了村规民约,不得到树上采集果实,更不允许剥树皮和在树底下烤火。

为保护和繁衍国家级珍稀树种,保护区还结合乡村振兴建设了“千年红豆杉生态园”,种植200余亩多种珍稀品种的红豆杉,形成融红豆杉保护、利用、繁育的红豆杉产学研研究园,努力将生态园打造成郴州市独具特色的林业旅游、康养胜地和全国乡村振兴林业科技示范基地。

## 公告

逝者姓名:文田万,男性,84岁,2022年8月16日从长沙市四医院接运入馆保存,当年联系人系逝者儿子,联系方式 15084781015。

逝者姓名:潘重义,男性,63岁,2022年11月20日从长沙市乐来龄医养中心接运入馆保存,当年联系人系逝者儿子,联系方式 13237481985。

逝者姓名:黄克佳,男性,51岁,2022年7月23日湘A41Q20长沙鹤城医院救护车自运入馆保存,当年联系人为鹤城医院 85452120。

逝者姓名:李金刚,男性,51岁,2022年6月14日从长沙市八医院太平间(原铁路医院)接运入馆保存,当年联系人系长沙铁公安处长沙车站派出所赵警官,联系电话 13574825069。

逝者姓名:王新华,女性,43岁,2021年11月13日从长沙市岳麓区天顶街道杨荷塘5栋接运入馆保存,当年联系人系其哥哥,联系电话 19958185499。

以上逝者遗体一直寄存在长沙市殡葬事务中心明阳山殡仪馆冷藏保存,至今无人认领。现进行信息公告,望家属或经办责任单位从速来馆确认并办理火化手续。自本公告发布之日起60天后,仍无人认领遗体,我馆将按相关规定对遗体进行火化。

特此公告。

联系方式:13787085373 85954868

长沙市殡葬事务中心明阳山殡仪馆  
2023年10月18日

## 城视连连看

### 小鸺鹠深夜造访办公室 为国家二级重点保护野生动物

三湘都市报10月17日讯 近日,湖南八面山国家级自然保护区管理局晚上加班的工作人员发现一只误入保护区办公室的禽鸟。禽鸟身上羽毛白、棕色相间,尾羽黑色,脚为铅黑色。经省鸟类专家鉴定,为国家二级重点保护野生动物小鸺鹠。

小鸺鹠通常栖息于草地、灌木丛和矮树丛地带,喜单独或成对活动,主要以昆虫和小型动物为食,也吃少量植物果实与种子。在工作人员的帮助下,小鸺鹠展翅而飞,顺利返回了附近山林中。

此次发现小鸺鹠在郴州境内的八面山保护区尚属首次,八面山保护区国家重点保护野生动物名录再添新成员。

近年来,八面山保护区进一步加大了野生动物的保护及宣传力度,保护区及周边乡镇村民的野生动物保护意识日益提高,生态环境越来越好,野生动物的活动范围迅速扩大到保护区周边乡镇,白鹇、水鹿等重点保护动物频频在保护区外现身,生态环境保护成效持续显现。

■文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖  
通讯员 宋科斌



扫码看视频